

用高科技防灾减灾设备守护美好家园

三部门加快建立健全驾驶员安全驾驶培训考试质量评估体系

5月11日至17日为防灾减灾宣传周,其主题是“人人讲安全、个个会应急——着力提升基层防灾减灾避险能力”。连日来,全国各地开展了形式多样、富有成效的宣传教育活动。

同时,伴随科技进步,物联网、大数据等前沿技术为防灾减灾提供了新的思路和方法。各地纷纷加强科技应用,一大批科技含量高的防灾减灾设备投入实战,取得了显著成效。

科普+演练,筑牢“生命防线”

监测预警、叫应提醒、尾矿库尾砂泄漏抢险救援,山洪沟群众转移避险及安置……5月10日,陕西省举办了2024年全省非煤矿山暨汉中市防汛抢险综合应急演练。

该演练通过远程监测实时采集、传输数据,明确非煤矿山、防汛救灾突发险情状态下,指挥协调、撤离避险和抢险救援等应急处置机制,使用智能化矿山先进技术装备协同配合。

陕西省防灾减灾救灾工作委员会相关负责人表示,未来,将建立重大灾害风险隐患清单,强化实时监测、动态管理和先期处置环节,确保将风险隐患解决在萌芽之时、成灾之前。

近日,江西省通过该省应急管理厅微信公众号、“赣法云”客户端等平台,组织开展防灾减灾救灾知识答题活动。值得一提的是,江西省邀请了其对口支援的新疆阿克陶县、克州等广大干部群众共同参与线上答题。

连日来,新疆各级消防部门组织开展应急疏散逃生演练、灭火器实操演练、消防知识趣味挑战赛等形式多样的宣传活动。在阿克苏科技馆,百余名师生产沉浸式地感受了地震、火灾等灾害的巨大威力。通过现场的专业讲解,师生们进一步提升了

自身应对突发灾害的处置能力和自救互救能力。

策提供有力支持。

科技助力,让预警“跑”在灾害前

学习避险方法,树立安全意识

2024年4月30日傍晚时分,贵州省剑河县柳川镇南脚村发生山体滑坡,村民张学文家的房屋遭到损毁,但他一家七口人在滑坡前夜得到及时转移,未造成人员伤亡。

这得益于贵州省开展的“隐患点+风险区”点面双控举措。贵州省综合运用物联网、云计算、综合遥感、人工智能等技术,依托“天空地”一体化地质灾害防治数据,强化对地质灾害“全生命周期”监控。“开展‘点面双控’以来,贵州省因地灾死亡失踪人数、发生在隐患点账外灾害比例逐年‘双下降’。”贵州省相关单位工作人员表示。

新技术正成为各地防灾减灾的利器。5月11日,湖北省地震局宣布在武汉市156栋超高层建筑设置515个强震动监测站点,形成了全国最大规模的超高层建筑强震动监测台阵,并实现了智能化监测。“监测布点将从武汉向全省延伸,超高层建筑强震动监测台阵将更能发挥防震减灾实效,以护航韧性城市安全。”湖北省地震局相关负责人表示。

轻点鼠标,就能看到河南全省地质灾害形变迹象,了解地质灾害分布点的情况。5月11日,由河南省地质局地质灾害防治中心自主研发完成的地质灾害监测预警云平台开始试运行。“该平台的应用将进一步扩大预警区域和范围,实现信息互联互通,让预警‘跑’在灾害发生前。”河南省地质灾害监测预警技术研究所项目负责人秦川介绍。

在西藏林芝,无人机、遥感技术等先进手段被越来越多地应用于地质灾害监测中,它们能够更快速、更准确地获取灾害现场的信息,为预警和决

“当泥石流发生时,人应该朝哪个方向跑?”5月12日,一场生动的青少年科普活动在重庆大学举行,土木工程学院卢黎教授用生动活泼的内容,向小学生作了地质灾害的科普报告,提升了广大青少年防灾减灾和科学探索的意识。

在重庆大学风洞实验室,周旭老师向小学生们介绍了如何对风开展科学研究,还通过不断提高风速的试验,让孩子们直观感受到了“风的力量”,认识到强风的巨大破坏力。孩子们感叹:“通过科学研究,不仅能防范和减少强风破坏,还能利用强风能源造福社会!”

5月11日,南京工业大学“防震减灾科普基地”揭牌成立。记者看到,师生们正在实验室进行模拟地震振动实验:经历罕遇地震后的8层高现代木结构没有受到任何损坏。“我们在木框架结构的节点中采用了钢筋植入等方法,使其能具有更强的承载力。”南京工业大学土木工程学院万里老师解释。

“一定要树立安全意识,关心居住建筑抗震能力。同时多学防灾知识,科学选择逃生避险。”中国地震局工程力学研究所所长李山有说,该所自主研发了轻量化结构地震监测系统,有效缓解了传统结构健康监测成本高、维护难、获得感不强等难题。

西部数字经济研究院院长张鸿表示,凭借成熟的数字技术,中国正推动地方构建多样化数字化场景,来有效应对自然灾害与各类风险,在风险预防和灾害管理等领域展现出巨大价值。

(科技日报记者王禹涵 魏晨晨 梁乐 何星辉 吴纯新 张毅夫 杨宇航 黎黎 金凤 朱虹)

新华社5月14日电(记者 叶昊鸣)交通运输部14日发布消息,将严格机动车驾驶员培训考试管理,加快建立健全以驾驶员安全驾驶水平为核心的培训考试质量评估体系。

为加快道路交通安全监管向事前预防转型,努力从根本上消除重大事故隐患,交通运输部、公安部、应急管理部三部门办公厅近日联合印发《道路运输安全生产治本攻坚三年行动实施方案》,对道路运输领域安全生产治本攻坚行动进行安排部署。

据交通运输部有关负责人介绍,根据实施方案,将加强营运驾驶员针对性安全教育培训,提升驾驶员应急驾驶操作能力。加强安全带使用管理,引导驾乘人员出行中全程佩戴安全带。强化农村交通安全宣传,及时纠正违法面包车超员、非法营运等违法违规行为。

根据实施方案,将修订相关技术标准,提升新出厂货车车辆安全性能。严格落实道路运输车辆达标车型管理制度,严把车辆进入运输市场关。严厉打击非法改装、重型货车“百吨王”、常压液体危险货物罐车“大罐小

标”等违法违规行为。稳妥有序推进57座以上大客车及卧铺客车退出运输市场。

这位负责人说,将督促落实企业主要负责人及安全生产管理人员等关键岗位人员安全责任,加强企业安全生产标准化建设,及时纠正和避免习惯性违章作业。健全企业重大事故隐患自查自纠和整改落实工作机制,加强重大事故隐患排查整改闭环管理,对存在重大事故隐患的企业实施挂牌督办,督促限期整改。

在优化道路运输安全生产环境和完善道路运输安全监管长效机制方面,这位负责人表示,将加快推进修订道路交通安全法等法律、道路运输条例,优化完善道路运输安全生产事故调查处理机制。同时建立健全涵盖道路运输企业、营运车辆、驾驶员等信息共享共用机制,健全货车超限超载综合治理机制。健全货车疲劳驾驶协同治理机制,严厉打击严重疲劳驾驶行为。强化危险货物道路运输全链条安全监管。

两部门规范APP登载使用地图行为

人民日报5月14日讯(记者 谷业凯)近年来,地图以其立体直观、耦合作用显著等特点,不断应用到移动互联网应用程序(APP)中。近日,自然资源部办公厅、工业和信息化部办公厅印发《关于规范移动互联网应用程序中登载使用地图行为的通知》,进一步规范APP登载使用地图行为。

通知要求,从事互联网地图服务的APP主办者应按照相关法律法规,向自然资源主管部门、电信主管部门履行地图审核程序、ICP备案手续。地图内容发生变化或者进行更新的,应依法重新履行地图审核程序。

APP主办者应落实安全主体责任,确保在登载使用地图时准确反映中国领土范围、行政区划界线、重要岛屿等并标注审图号;引用地图时要注明地图来源和审图号;对违反法律法规登载使用地图的注册用户要依法依规采取警示、限制功能、关闭账号、保存记录并上报等处置措施。从事互联网地图服务的APP主办者,还应持续强化技术能力建设,加强对互联网地图新增内容的核查校对。

通知还要求,各地自然资源主管部门、电信主管部门要优化地图审核、APP备案政务服务,提供信息化服务等便利措施,提高工作效率。两部门将定期通报有关地图审核信息及APP备案信息,对梳理发现的APP中的“问题地图”线索进行会商,对重点违规线索开展深入调查,对可能出现的问题进行预判,对趋势性问题提出措施,提高防范“问题地图”和抵御风险的能力,督促APP主办者落实安全管理责任义务。

针对登载使用地图的APP存在“应当送审而未送审的,使用未经依法审核批准的地图提供服务的,或者未对互联网地图新增内容进行核查校对的,通过互联网上传标注了含有按照国家有关规定在地图上不得表示的内容的,未在地图的适当位置显著标注审图号的”等违法违规行为,自然资源主管部门会同电信主管部门对APP主办者依法采取处置措施,营造规范健康的互联网地图服务市场环境。

应急避难场所3项国家标准发布

1-4月份内蒙古进出口增速超全国平均水平

人民日报5月14日讯(记者 林丽娟)市场监管总局(国家标准委)日前批准发布《应急避难场所 术语》(GB/T 44012-2024)、《应急避难场所 分级及分类》(GB/T 44013-2024)、《应急避难场所 标志》(GB/T 44014-2024)3项国家标准。

本次发布的3项国家标准由应急管理部会同相关单位研制,主要针对应急避难场所分级分类、场址选择、设计建设、功能分区、设施设备配置、标志标识和管护使用等方面进行统筹规范。

其中,《应急避难场所 术语》规定了应急避难场所分级分类、规划建设、管护使用等方面相关术语,主要解决当前各类标准中涉及应急避难场所的术语和名称内涵不统一、各地执行差异大等问题。《应急避难场所 分级及分类》将全国应急避难场所划分为省级、市级、县级、乡镇(街道)级和村(社区)五级,同时为适应分类管理需要,进一步划分了室内型、室外型、综合性、单一性(含特定)和紧急、短期、长期避难场所。《应急避难场所 标志》规定了应急避难场所标志的图形符号、标志尺寸,以及标志制作与设置等要求。

内蒙古日报5月14日讯(记者 高慧)据自治区商务厅消息,1-4月份,我区外贸展现强劲韧性,进出口增速超全国平均水平。据海关统计,1-4月份我区进出口实现660.3亿元,同比增长8.8%,高于全国平均增速3.1个百分点。

其中,出口实现242.5亿元,同比增长5.1%,高于全国平均增速0.2个百分点;进口实现417.8亿元,同比增长11.1%,高于全国平均增速3.3个百分点。4月单月进出口实现188.5亿元,同比增长26%,创1-4月份单月最高值。

“面对外需不振、订单萎缩、市场竞争压力加大等复杂形势,自治区商务厅紧紧围绕全年目标任务,通过提升政策效能、

激活互市贸易发展活力、破解跨境电商发展人才短缺制约瓶颈,实现二手车出口扩增量等有力举措,不断开创外贸发展新局面。”自治区商务厅外贸处相关负责人介绍,目前我区已有8个边民互市贸易区。1-4月份,全区边民互市贸易额实现5599.353万元,同比增长14.5倍,边民参与交易人数57300人次,同比增长15.7倍。目前全区开展二手车出口业务企业达29家。1-4月份,我区累计出口二手车1928辆,出口额3099.87万美元,较2023年同期分别增长2.4倍、67.1%。二手车出口销往蒙古国、乌克兰、吉尔吉斯斯坦、哈萨克斯坦、白俄罗斯、俄罗斯、罗马尼亚等26个国家及地区。

世界气象组织——

地磁暴凸显空间天气预报重要性

新华社5月13日电(记者 曾焱)世界气象组织13日发布公报说,地球近日出现几十年来最强地磁暴之一,全球多地可见极光,凸显了预测具有潜在破坏性的空间天气事件的重要性。

极光通常见于极地地区。5月10日至13日,其他一些地区也出现极光,如美国佛罗里达州、意大利、西班牙等地可见北极光,澳大利亚昆士兰州可见南极光。

世界气象组织说,这是太阳日冕物质抛射引起的极强地磁暴所致。不久前,太阳活动加剧,多

次爆发X级耀斑,这是最高级别的耀斑。这种太阳活动通常会有规律地发生,11年为一个周期,与太阳磁极极性每11年逆转一次有关。

世界气象组织空间项目科学官员杰西·安德里斯说,目前正接近当前周期的最大值,太阳活动最为频繁,最近这次地磁暴无疑是几十年来最强的地磁暴之一。

该组织表示,虽然极光是令人愉快的景象,但地磁暴具有潜在破坏性,可能对电网稳定、通信、卫星运行等造成负面影响。所幸空间天气监

测和预测日益成为类似地面气象观测的业务实践,本次地磁暴得到了准确预测。



南非报告新增猴痘病例

新华社5月13日电(记者 王晓梅)南非卫生部13日证实,南非确诊一例猴痘病例。

南非卫生部当天发表声明说,该病例为一名居住在豪登省的35岁男性,近期没有前往涉猴痘疫情国家的旅行史,但在9日的检测中结果呈阳性。

声明说,该病例首先由南非柳叶刀实验室进行检测,南非国家传染病研究所在予以确认后立即通知了南非卫生部。声明还说,南非上次报告猴痘病例是在2022年8月。

南非卫生部在声明中呼吁南非公众对此保持警惕。卫生部发言人福斯特·莫哈莱对新华社记者说:“我们敦促公众一旦出现猴痘症状立即寻求治疗。”

猴痘是一种病毒性人畜共患病,猴痘病毒可通过密切接触由动物传染给人,虽不易发生人际传播,但与感染者密切接触也可能感染。人感染猴痘的初期症状包括发烧、头痛、肌肉酸痛、背痛、淋巴结肿大等,之后可发展为面部和身体大范围皮疹。多数感染者会在几周内康复,但也有感染者病情严重甚至死亡。



5月13日,在土耳其首都安卡拉,土耳其总统埃尔多安(右)与希腊总理米佐塔基斯在会晤后出席联合新闻发布会。土耳其总统埃尔多安与希腊总理米佐塔基斯13日在土耳其首都安卡拉表示,尽管土希两国存在分歧,但保持两国关系发展的积极势头具有重要意义。

新华社发 穆斯塔法·卡亚 摄



5月13日,兰考天中乐器有限公司的工作人员通过网络直播带货的方式销售古筝。近年来,河南省开封市兰考县利用泡桐资源优势,大力发展民族乐器产业,助推县域经济发展。目前,全县拥有民族乐器企业200多家,生产古筝、琵琶、古琴等多个品种,形成了“泡桐种植—研发—生产—销售”为一体的产业链。

新华社记者 邵泽东 摄

北疆文化的核心理念

(上接第一版)近代以来,内蒙古各族人民以血肉之躯铸就钢铁长城,谱写了为国奉献的英雄史诗。在救亡图存的伟大斗争中,内蒙古是抵御沙俄和日本侵略的前沿,各族人民在中国共产党领导下同仇敌忾、共御外辱,为维护祖国统一、建立新中国作出了不可磨灭的贡献。

新中国成立以后,内蒙古各族人民在社会主义建设的洪流中,自觉扛起责任,为新中国工业发展贡献力量。上世纪50年代中期,在戈壁荒原建立大型钢铁企业,对于技术经验极其缺乏的第一批包钢建设者来说无比艰难,对于国力积贫积弱、建设物资匮乏的新中国来讲,困难史无前例。8万多名创业者齐聚祖国北疆,风餐露宿,手拉肩扛,在荒滩上筑起钢城,在草原上书写出“各族人民建包钢,白云鄂博献宝藏”的动人篇章。1959年10月15日,周恩来总理亲临包钢为1号高炉出铁剪彩。在一团火光和烟雾中,金色的铁流汹涌而出,从而结束了内蒙古“手无寸铁”的历史,也为新中国钢铁工业奠定了基础。

从产出一炉铁水,到年产上千万吨钢材,包钢见证了共和国建设、民族工业发展的光辉历程,也以伟大奉献精神丰富了北疆文化的核心内核。

进入新时代,内蒙古按照党中央和习近平总书记赋予的建设我国北方重要生态安全

屏障、祖国北疆安全稳定屏障、国家重要能源和战略资源基地、国家重要农畜产品生产基地、国家向北开放重要桥头堡的战略定位,立足自身实际,积极为党、国家和人民作出更大贡献。实行最严格的生态环境保护制度,先后把全区51%的面积列入生态保护红线范围,营造林、种草、治沙规模连续多年保持全国第一,草原综合植被盖度和森林覆盖率达到45%和20.79%,为全国人民打造了超级“碳库”和纯净“氧吧”。同时,内蒙古是“东北森林带”“北方防沙带”和“黄河重点生态区”的主要组成部分,成为三北地区乃至全国的“挡沙墙”和“碳汇库”。全区粮食产量连续6年突破700亿斤,每年有一半以上的粮食调往区外、供应全国;草食牲畜存栏超过7000万头(只),羊肉、牛肉、牛奶、羊绒产量分别约占全国的1/5、1/10、1/6、1/2,是国家名副其实的“粮仓”“肉库”“奶罐”“绒都”,为端稳中国“粮食饭碗”作出重要贡献。内蒙古煤炭储量和产量均占全国的1/4,风能、太阳能技术可开发量分别占全国的1/2、1/5以上,外送煤炭、外送电量均居全国首位,为端稳中国“能源饭碗”作出重要贡献。内蒙古始终牢记“国之大者”,勇于担当,甘于奉献的精神品质,进一步升华了北疆文化的时代意义。